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Kültür
Enbiya YILDIRIM*

D NÎ TARTI MALAR
EKRANLARDAK

“Son on-onbe  yıllık süreçte televizyon ekranlarında icra edilen dinî 

tartı maların halkın inanç dünyasına ve kullu a yönelmesine ne derece 

müsbet etki yaptı ına, kalplerinde ne tür sarsıntılar yarattı ına dair bilimsel 

saha çalı malarına ihtiyaç vardır.”

- ÇER DEN B R BAKI -
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Devletin tek 

resmî tele-

vizyon kana-

lı varken, Asaf Demirba ’ın haf-

tada bir sundu u programlarla 

insanlar din adına “ne kadar-

lık ve ne tür” bilgi verilmek is-

teniyorsa onu alabilirlerdi. Bir 

de kandillerde mevlid prog-

ramları yapılır, cuma sabahları

da radyoda “Cuma Sabahı” adlı

bir program olurdu. Bunun dı-

ında dinî bilgi ihtiyacı cami-

lerden veya özel toplantılarda-

ki sohbetlerden kar ılanırdı.

Kitap okuma merakı olanlar da 

Ömer Nasuhi Bilmen, Mehmed 

Zihni Efendi gibi büyük bilgin-

lerin yazmı  oldukları ilmihal-

leri okuyarak kendilerini geli -

tirmeye çalı ırdı.

Özel televizyonların serbest 

bırakılmasıyla birlikte insanlar 

din adına tam anlamıyla bom-

bardımana tabi tutulmaya ba -

landı. Bazı kanallar belli bir 

me rebin dinî kabullerine göre 

uygun yayınlar yapmaya ba -

larken, sahiplerinin dinî has-

sasiyet ta ıdı ı kabul edilen ka-

nallar ile bu hassasiyete sahip 

olmayan medya patronlarının

televizyonlarında düzenlenen 

programlarla din çe itli açılar-

dan ele alınır oldu.

Bu programlar ilk ba larda

sarsıcı bir etki yarattı. Önceden 

duyulmamı  yeni eyler söyle-

niyor, kabir azabının olmadı ı,

kaderde insanın yapacaklarının

yazılmadı ı (yakın zamanda da 

hurilerin cennette e  olmayaca-

ı) iddia ediliyor; kafaları karı-

an insanlar güvendikleri hoca-

lara ko up bunları soruyor ve 

ne yapacaklarını a ırıyorlardı.

Yeni söylemin kar ısında gele-

neksel çizgiyi koruyan hocalar 

da geçmi ten intikal eden bil-

gileri var güçleriyle savunma-

ya, kadim ulemanın kabullerini 

korumaya çalı tılar. Böylece iki 

cephe arasında üç çe it izleyici 

profi li ortaya çıktı:

Birinci olarak, yeni söylem 

sahiplerinin etkisinde kalan-

lar. Bunların önemli bir kısmı-

nı, daha öncesinde dinî bilgisi 

çok az, slâm’ı ya ama ve iba-

detler noktasında da son dere-

ce zayıf olan izleyiciler olu tu-

rur. Bu ki iler, farklı dil sahibi 

hocaların söylediklerini do ru

kabul ettiler ve onların anlat-

tıklarını benimsediler. Böylece 

söz konusu hocaların neredeyse 

kendi cemaatleri olu tu. Bunun 

yanında eski ö rendiklerinin

do ru bilgiler olmadı ını dü ü-

nüp yeni söylem sahibi hocala-

rın etrafında toplanan insanla-

rın sayısının da az olmadı ını

söylemek durumundayız. Bu 

grubun olu umunda televizyon 

kanallarındaki dinî programla-

rın neredeyse bütününün yeni 

söylem sahibi hocalara tahsis 

edilmesinin etkisini unutma-

mak gerekir. Bu imkân, kitleleri 

etkilemeleri ve taraftar kazan-

maları açısından onlara büyük 

bir avantaj sa lamı tır. Tartı -

ma programlarında bu hocala-

rımızın kar ısına çıkarılan ze-

vatın büyük ço unlukla liyakat 

sahibi olmaması da bu olguyu 

desteklemi tir.

kinci gurubu ise, öteden 

beri belli hocaların kitapları-

nı ve sohbetlerini takip eden, 

bir halka içerisinde yer alan in-

sanlar olu turur. Bunlar gele-

ne in sundu u bilgiye son de-

rece ba lıdırlar. Dinin elden 

gitti i endi esini ta ıyan bu ke-

sim bütün güçleriyle savun-

ma pozisyonuna geçtiler. Yeni 

söylemler geli tiren hocaların

kar ısında tam anlamıyla cep-

he aldılar ve onları dini tahrip 

etmekle suçladılar. Söylemle-

rinin halkı dine ısındırmak bir 

yana dinden so uttu unu, iba-

dete yöneltmedi ini, zaten dini 

ya amayan bu kitlelere yeni ge-

rekçeler sunduklarını söyledi-

ler. Bunları “gelene in muha-

fızları” olarak tanımlayabiliriz.

Bu iki grup yanında en zor-

da kalanlar aradakiler, yani ka-

faları karı ık olanlardır. Di er

iki gruptakiler yerlerini belir-
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lemi lerdir. Ancak bu insanlar 

her iki tarafın hocalarının söy-

lediklerine bütünüyle olmasa 

bile kısmen hak vermi lerdir

ve ne tarafa gideceklerini a ır-

mı lardır. Bir tatminsizlik için-

dedirler ve halkın çok önemli 

bir kesimini bu insanların olu -

turdu unu söylemek yanlı  ol-

masa gerektir.

Arz etti imiz tablo kar ısın-

da öncelikle sormamız gereken 

husus, söz konusu programla-

rın (en azından büyük kısmının)

hangi amaçla yapıldı ı veya yap-

tırıldı ıdır. Bu programların sa-

hiplerinin, insanlar dinlerini ö -

rensinler ve kulluklarını daha iyi 

ya asınlar, slâmî de erlere daha 

çok sahip çıksınlar gibi bir niyet-

leri var mıdır diye sordu umuz-

da, yanıtının olumlu olmayaca ı-

nı sanırım hepimiz kabul ederiz. 

Bütün muhtemel di er niyetler 

bir yana, konu macıların birbir-

leriyle çatı tırılması ve son de-

rece aykırı eylerin söylenmesi-

nin arzu edilmesiyle, en azından

reyting kaygısının öne çıktı ını

söylemek durumundayız. Dola-

yısıyla slâmî bilgiyi do ru sun-

ma çabasından söz etmemiz pek 

mümkün gözükmemektedir. En 

azından TV kanallarının ço u

için durum bu ekildedir.

Yukarıda yaptı ımız üçlü 

tasnif bir hususu daha dile ge-

tirmemizi zorunlu kılmaktadır.

O da, televizyon programları-

nın insanların tam anlamıyla

bilgilenmelerine yeterli zaman 

tanıyıp tanımadı ı meselesidir. 

Sanırım bu sorunun cevabı bü-

tünüyle olumsuzdur. Sonuçta 

televizyon programları genel-

de canlı performansın sergilen-

di i, bu nedenle anlatılandan

ziyade insanın kendisini tak-

dim etme çabasının öne çıktı-

ı yayınlardır. Tartı ma prog-

ramları da kar ıdakini yenmek 

adına ölçünün kaçtı ı platform-

lardır. Ayrıca delillerin sunu-

mu için yeterli süre verilme-

di inden konu ne kadar güzel 

anlatılmaya çalı ılırsa çalı ıl-

sın, bir bütün olarak sunulma-

sı imkânsızdır. Bu nedenle se-

yirci konuyu ku atan bir bilgiyi 

elde edemez. Olan biten, izleyi-

ciyi etkilemekten ibaret kalır.

Bütün bu manzaranın din adı-

na ne kadar sa lıklı bir sonuç 

sa layaca ının iyi de erlendi-

rilmesi icap eder.

Bu nedenle, din adına konu-

an hocalarımızın iyi niyetin-

den üphe etmemekle birlikte, 

çıktıkları programların sonu-

cunda vatanda ların kafaların-

da nasıl bir din algısı olu tur-

duklarını muhasebe etmeleri 

uygun olur. Anlattıkları husus-

ta haklı olduklarını varsaysalar 

bile, meseleyi bütüncül olarak 

sunabildiler mi, yoksa insanla-

rın dini “tamamen üphe alanı”

olarak algılamalarına mı sebep 

oldular? Hatta insanların üp-

heye dü melerine kendileri mi 

sebep oldular? Bu husus ger-

çekten de önemlidir. Zira eski 

bilgilerine göre slâm’a ve inan-

dıkları hususlara saygı göste-

ren geni  halk kitleleri, dinî 

olan her eye üpheyle bakma-

ya ba layabilir. “Aslı olmayabi-

lir, bu nedenle önem vermesek 

de olur.” eklinde ciddiye alma-

ma, umursamama yakla ımı-

nı benimseyebilir. Bu ise “Dini 

her eyin önünde tutma” kabu-

lünü a a ı çeker ve kutsalları sı-

radanla tırır.

Televizyon programlarına

çıkan hocalarımızı, yeni söy-

lem geli tirenler ile eskiyi savu-

nanlar olarak ikiye ayıracak ol-

du umuzda, her iki gurubun da 

a ması gereken temel bir sorun 

daha bulunmaktadır:

Aykırı (veya yeni) eyler söy-

lediklerini kabul edebilece i-

miz hocalarımız, televizyonlar-

da sürekli aykırı söylemleri dile 

getirerek vitrine çıkmaktadır-

lar. Bu ise etrafl arında toplan-

makta olan kitlelerin bile on-

lardan uzakla masına neden 

olmaktadır. Çünkü “Gelenek-

te do ru bir ey yok.”, “Hakika-

ti ilk biz ke fettik.” yakla ımı,

geçmi i bütünüyle inkâr etmek 

oldu undan itici gelmektedir.  

Bunun yanında bu tür söylem 

sahibi olanların bir kısmının

sürekli suçlayıcı bir dil kullan-

ması, slâm’ı kendi bilgileri çer-

çevesinde ya amaya çalı an ga-

rip Müslümanları a a ılayıp

azarlaması, kendisi gibi dü ün-

meyen hocaları veya zümreleri 

itham etmesi, onlar gibi dü ün-

meyen geni  halk katmanlarını

kendilerinden iyice uzakla tır-

maktadır. Bunun yanında, kar-

ı tarafta yer alan insanları öte-

leyen bu yakla ım, toplumda 

var olan kampla malar yetmi-

yormu  gibi yeni bir ayrı ma-

ya neden olması sebebiyle teh-

likeli bir durum arz etmektedir. 

Nitekim bu ekilde ekranlarda 

gözüken hocaların bir kısmına

“Bu kendi dü üncesidir, saygı

duyarız.” anlayı ıyla yakla ıl-
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madı ını, bilakis nefret edildik-

lerini görebiliyoruz. O zaman 

burada bir söylem sorunu ol-

du unu dü ünmek durumun-

dayız. ayet slâm dini toplu-

mu bölen bir araç durumuna 

getiriliyorsa bu son derece teh-

likelidir. Hâlbuki a a ılayıcı bir 

dil kullanmak, en azından in-

san kazanma sanatı açısından

problemlidir.

Gelene i savunan hocaları-

mızın bir kısmının handikapı-

na gelince; o da, kitaplarda gör-

dükleri her bilgiyi dini savunma 

adına sahiplenmeleridir. Böyle 

olunca da geni  halk kitleleri-

ne aslı olmayan veya dinde bir 

zemini bulunmayan bir takım

malumatı bilgi diye sunmakta 

ve insanların zihinlerinde yan-

lı  bilgilerin yer edinmesine ne-

den olmaktadırlar. Böylesi ho-

calarımızın en büyük problemi, 

kendi kabuklarının dı ına çıka-

mamaları, klasik dönem kitap-

larıyla yetinmeleri, günümüzde 

son derece ciddi ara tırmalarla

yazılmı  eserlere bakmamala-

rı ve hatta bunlara bir de er at-

fetmemeleri; hatta onlara üp-

he ile yakla kalarıdır. Böyle 

olunca da, dini anlatmak veya 

onu savunmak adına her türlü 

nakil, bir ara tırma yapılmak-

sızın insanların zihinlerine bo-

altılmaktadır. Bu ise yanlı  bir 

din anlayı ının olu masına se-

bebiyet vermektedir. Örne in,

geni  kitlelere hitap eden bir 

hocaefendi, kayna ını da vere-

rek a ure gününde bir duanın

okunmasını tavsiye etmekte ve 

bu duayı okuyanın o yıl vefat 

etmeyece ini iddia etmektedir. 

Bunun slâm’ın temel inanç de-

erleriyle taban tabana zıt ol-

du unu ve bu gerçek olsa her 

a ure günü Müslümanların söz 

konusu duayı okumak suretiy-

le ölümü kendilerinden kıya-

mete kadar uzak tutabilecekleri 

gibi imkansız bir kanaat olu -

turaca ını göz ardı etmekte-

dir. Görüldü ü gibi, bir büyük 

slâm âlimi diyor denilerek ak-

tarılacak her malumatın do -

ru olmama ihtimali vardır. Bu 

nedenle dikkatli olmak gerek-

mektedir.

“Bütün bunların bizi götür-

dü ü nokta nedir?”, ba ka bir 

ifadeyle “ne yapmak gerekir?” 

diye sorulacak olursa, sorunun 

tek cevabı vardır. O da itidaldir. 

nsanın gerek konu malarında

ve gerek yazılarında itidali el-

den bırakmaması gerekir. Yeni 

bir söylemi dile getirirken de, 

slâm’ı savunaca ım derken de 

a ırı gitmemek icap eder. Çün-

kü “orta çizgi” a ıldı ı takdir-

de, sonuçları ifrat ve tefrite var-

makta, bundan Müslümanlar 

olumsuz olarak etkilenmekte-

dir. Din adına bir eylerin yazıl-

dı ı internet sitelerine girilecek 

olursa, özellikle gençlerin zihin-

lerinin ne kadar da ınık oldu u

ve neredeyse hiçbir eye güven-

medikleri görülür. Bu tablo biz-

leri ürkütmelidir.

Son on-onbe  yıllık süreç-

te televizyon ekranlarında icra 

edilen dinî tartı maların hal-

kın inanç dünyasına ve kullu a

yönelmesine ne derece müsbet 

etki yaptı ına, kalplerinde ne 

tür sarsıntılar yarattı ına dair 

bilimsel saha çalı malarına ih-

tiyaç vardır. Gerçi bu hususla-

rı kesin hatlarıyla ölçmek belki 

hiçbir zaman mümkün olmaya-

caktır; ancak, “Ben verece im

mesaja bakarım.” diyen hocala-

rımızın, çıktıkları programların

nihai olarak neye hizmet etti-

ine dikkat etmeleri en do ru-

sudur. Bu sözümüz her iki grup 

için de geçerlidir. Unutulma-

malıdır ki, bu din, milletimizin 

aslî mayasıdır. Bu maya giderse 

ne olaca ını hepimiz biliyoruz.

* Prof. Dr.


